

绚丽十三五 郑州这5年 大型系列报道·黄帝故里

莲河岸边“和”生活 河清景美幸福多

——新郑市和庄镇以环境改善实现政通人和

本报记者 张立文 通讯员 刘桂阳图



健步行道

莲河因河中多生莲花而名，从北向南穿过新郑市和庄镇，是和庄镇的母亲河。冬日的周末，阳光明媚，新落成的莲河公园美景如画。

“这条莲河，几年前还是个臭水沟。”今年48岁的高世超从小在河边生活。对于莲河的去来记忆犹新。他说，小时候的莲河水很清，附近村民下河游泳、抓鱼是经常的事，后来岸边工厂排污越来越多，污染严重，没人再下水游泳，也没人再吃河里的鱼。

和庄镇地处新郑市产业集聚区，拥有中储粮、中储油、达利园食品、雪花啤酒、光明乳业等知名企业。近年来，在推动产业发展的同时，治理污染，改善环境，力求以环境改善实现政通人和。

为推动产业发展，和庄镇为企业“店小二”服务，今年疫情防控期间，解决企业问题81个。推动一系列工业项目建成投产——投资1.05亿元的年产30万升啤酒项目、投资1.04亿元的光明乳业莫斯利安生产线技术改造等项目等12个项目，投资6.5亿元的汽车蒙皮项目……

产业兴旺，为环境改善提供了经济支撑。为彻底改变莲河环境，和庄镇不断加大环保治理力度，建污水处理厂、清理违法排污口、净化水体、绿化河岸。今年，又投资1500万元，高标准建成莲河公园。镇区居民出门，就能逛公园。

走进不远处的陆庄村，新修的村庄主街宽阔整洁，广场、游园、牌坊分



来美丽莲河畔享受慢生活

布其间，两边一排排村舍用“一街、二街”依次标识，方便识别。新装的天然气管道分布在每家每户的白墙上。

村南头，一大片水面清澈碧绿。这里是莲河与双泊河交汇处，由于近年来水质不断改善，垂钓的人逐渐增多。“每到节假日，都有人来钓鱼，村里正计划申报美丽乡村项目，进一步改善村庄环境，发展乡村旅游。”村支书高建和说，村里近年来实施的农村人居环境改善工程，让村庄环境越来越好，不少村民把自家住房改造成民宿，为下一步乡村旅游做准备。

在和庄镇，无论是经济发展还是环境改善，以人民为中心一以贯之，实现方式就是“脚步丈量”工作法。今年以来，按照新郑市统一部署，和庄镇党员干部访企业，走村庄，听民声，梳理触四大类14小项304个群众关心的

问题。

为解决用气难，出资3083万元，全镇每户居民补贴天然气安装费1000元，在新郑市率先实现天然气“户户通”；为解决安置难，加快河赵村三期、四期安置房建设；为解决出行难，投资650万元完成庆安南路绿化提升改造，修通沿河东路、友客路，硬化、绿化、亮化3个行政村，5.4公里的村级主干道……

环境好了，人心顺了，各项文化事业随之兴起。东边的老庄刘村，爱说爱笑的刘长印正张罗着通知村剧团团员，当晚到龙湖镇演出。近年来，和庄镇依托镇、村两级综合文化服务中心开展“红色文艺轻骑兵”演出上百场次，村豫剧团每周定期为群众送去文化大餐，高标准建设的农家书屋得到群众的高度肯定。按照培养一批带动一片的原则，培养一大批文化能人、村级文化骨干，尹庄的酷走队、河赵的

旗袍队、西高的军鼓队、陆庄的广场舞队……已经成为党的政策宣传队、干群的连心桥。目前，和庄镇已拥有5个特色文化村，群众文化生活日益丰富。

前不久，陆庄村“竹撑捕鱼”入选新郑市非物质文化遗产名录。这种利用竹签的韧性和弹性作为鱼钩捕鱼的方式，已经在村里延续数百年。

“这样的工具，只捕大鱼，不伤小鱼，捕鱼也应以和为贵。”和庄镇党委书记唐永刚说，治家兴业，为人从政，同样离不开“和”，希望和庄镇党委政府，能够通过近年来的一系列工作，有助于“和”之精神，传承光大，济世利人。



扭出“红火”的生活舞步

金水区率先推进街道居民议事会议制度

本报讯(记者 贺贺喜 通讯员 韩聪 顾怡)12日上午，未来路街道第一届居民议事会议第一次会议在国歌声中开幕，作为河南省首个召开居民议事会议的街道，标志着推行街道居民议事会议制度这一创新性工作在金水区实现。

80名由辖区居民群众、个体从业人员、“两新组织”负责人等组成的议事代表以高度的政治责任感和强烈的主人翁精神认真听取会议内容，积极讨论发言，表决通过了《未来路街道居民议事会议事规则(草案)》和《未来路街道民生实事项目票选制实施办法(草案)》，为推进居

民议事制度在街道落细落实奠定了良好基础。居民议事会议制度作为金水区人大常委会在基层治理领域的一项重要探索，由人大街道工委具体组织，鼓励引导辖区内居民代表参政议政，行使知情权、参与权、表达权、监督权，促进街道政务公开和经济社会各项事业高质量发展。

据了解，以未来路街道居民议事会议的组建成点，全区17个街道将在12月底前全部召开第一届居民议事会议第一次会议，这也将进一步凝聚居民群众、企事业单位、社会各界参与基层治理的工作合力，正式开启人民群众共治共建共享、共同参与管理社会事务的崭新局面。

上街区再添一个标准化农贸市场

本报讯(记者 武建玲)农贸市场是城乡居民菜篮子、米袋子供应的重要场所，我市一直把标准化农贸市场建设当作一项重要的民生工程。今年以来，上街区以服务居民生活、打造繁荣有序市场为目标，不断加强标准化农贸市场建设，提升农贸市场服务居民能力。

上街区丹江路和淮阳路交叉口附近有多处小区，由于附近没有农贸市场，居民买菜水果都不方便。今年下半年，在市市场发展中心上街市场分中心的指导下，一家名为“家之香”的标准化农贸市场建成投用，附近居民在家门口就能买到菜。家住亚星江南小镇的刘女士说，这个农贸市场开在家门口，环境又好，菜的品种也多，真方便。

据介绍，这家农贸市场面积3000来平方米，严格按照我市标准化农贸市场标准建设，设有摊位70个，并设有托老托幼中心、农残检测中心，配有公平秤、购物车、自动测温设备等，可满足市民一站式购物需求。市场安装新风系统、中央空调，还为生鲜商户统一配置了冰鲜柜等，为老百姓打造一个好的购物环境。

在建设新的农贸市场时，市场发展中心上街市场分中心还指导已有的郑西农贸市场进行环境美化。郑西农贸市场在上街区北部，“家之香”标准化农贸市场位于上街区中部偏南，南北两家农贸市场可以形成配合，满足居民的买菜需求。

找准病灶齐发力 全民动员净家园

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 李莎莎)为贯彻落实关于爱国卫生运动“政府组织、群众动手、社会监督”的相关精神，进一步提高群众的居住环境，达到防病灭病、革除陋习的目的。花园口镇京水村采取日常监管和重点整治相结合的方式，梳理整治难点，开展环境整治专项行动。

12月11日上午，包村领导、主管市容环境的科级干部带领机关干部、物业公司工作人员、村组干部开展市容环境卫生整治攻坚战。着重对京水村杂物堆积、垃圾进行清理，对突店经营、占道经营等行为展开整治。行动中，工作人员对前期宣传告知仍未整改的个别经营户进行了现场劝导和强制清理，保洁人员对主次干道两侧及待建道路垃圾进行清理。此次综合整治配备执法车辆7辆、洒水车1辆、机扫车1台、扫把40把、铁锹30把、铲车1辆。

截至目前，共清理私搭乱建43处、杂物堆放67处、卫生死角36处、占道经营62处、垃圾约300立方。下一步，花园口镇京水村将继续提高认识，巩固环境综合治理行动成果，长期维护和保持环境卫生干净整洁，扎实开展爱国卫生运动。

无主管楼院建成美丽小花园

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 井黎娟)在桐柏路街道煤仓街社区有这样一个小花园式的无主管楼院，当走进小花园，映入眼帘的是红红的石榴和山楂挂满枝头，鲜艳的花朵竞相开放，假山、鱼池增添别样风情，地柏、黑松等各种盆栽错落有致，不远处的石桌前有居民正在悠闲自得地喝茶聊天。这是煤仓北街5号院物资回收公司家属院的居民建的小花园，是居民休闲赏花的的好去处。

煤仓北街5号院物资回收公司家属院是一个无主管楼院。自“挂图作战 集中攻坚”活动开展以来，煤仓街社区党总支建立健全“社区党组织+楼院党支部+楼栋党小组”三级组织架构，成立居民议事会，以党建为引领带动居民自治，吸引辖区共建单位、社会组织、党员和群众主动参与到社区建设和社区治理中来。在多方共同努力下，煤仓北街5号院物资回收公司家属院环境越来越好，居民满意度越来越高，用李先生的话说：“在大家的努力下，我们这个院现在变化可大了，院里的围墙变白了，道路更宽敞了，环境更优美了，心情更愉悦了。”

桐柏路街道煤仓街社区党总支负责人表示，将持续开展无主管楼院整治提升，发动居民群众积极参与到无主管楼院治理和老旧小区改造的行动中，不断提高居民生活幸福指数。



“无人机”助力市容提质升级

昨天，在管城区金岱街辖区上空，飞行“无人机”盘旋游弋，对城市管理领域开展全方位、立体化、无缝隙巡查，对市容市貌和环境卫生进行定点监控。 本报记者 王思俊 摄

社区文化艺术节启幕



本报讯(记者 刘伟平 通讯员 刘东航 文图)“这是我的插花作品!感谢街道举办的社区文化艺术节,让我和社区的朋友一起学习插花。我们社区文化氛围越来越浓,社区生活也越来越丰富……”

近日,二七区首届社区文化艺术节建中街街道站主题活动在陈砦花卉市场举办。辖区人大代表、政协委员、15个社区“三类组织”党员代表、群众代表、社区文化骨干等200余人齐聚一堂。活动以“共建共享,温暖二七”为主题,包含文艺汇演、艺术体验两个篇章,活动在民族舞《想西藏》中拉开帷幕,由社区文化队伍选送的歌曲、太极拳、豫剧选段、诗朗诵等10余个节目轮番上演,演员们用自己的方式展示社区文化建设的发展、社区文化艺术的魅力及美好生活的时代变迁。

暖心车长送迷路男孩回家

本报讯(记者 郑磊 通讯员 毛文琴)“非常感动,虽然没赶上秋天的第一杯奶茶,但却收到了冬天的‘第一杯火锅’,太幸运了。”郑州公交79路车长仲娜笑着。车长所说的冬日第一顿火锅是咋回事?一起来看看吧。

“师傅,帮我把2元钱和这盒火锅交给调度吧,感谢你们对孩子的帮助……”昨日下午,在郑州开元路公交站,一名男子带着两个孩子将2元钱和一盒速食火锅递给79路公交车车长张新攀。为了弄清原委,张新攀一回调度室就把情况告诉了调度翟坤堂,

翟坤堂听完笑了。原来,前天16:40,郑州公交79路车长仲娜驾驶车辆回到花园口公交站。“阿姨,我到开元路英才街,这是哪里呀?”一名小男孩的话让仲娜吃了一惊,原来男孩坐了反方向车。于是,仲娜把小男孩领到调度室,把事情告诉了调度翟坤堂,经了解,孩子今年7岁,在开元路金洼小学上学,放学后没有看到家人来接,便跟着人群上了公交车……

问清情况后,翟坤堂当即联系孩子家人,双方约好在开元路公交站见

面。20分钟后,车到了开元路站,孩子看到站台上熟悉的身影,一下车便扑到妈妈的怀里。据孩子妈妈讲述,小男孩平时上下学由她接送,那天因为有事晚了,没想到孩子坐公交走了,这可把她急坏了。

“我们经常会遇到坐错车或坐反车的老人和孩子,我们都会帮他们顺利回家。”车长仲娜说,孩子父亲非常有诚信,不但补上车费,还送来速食火锅,“非常感动,虽然没赶上秋天的第一杯奶茶,但却收到了冬天的第一顿火锅。”仲娜笑着说。